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【布局篇】 

胜本：棋圣战是全世界最大的比赛，今年林海峰获得挑战

权，与藤泽秀行作七局大战。获得挑战权是难中的难事，最后

留下的二位棋士是日本棋院的林海峰与关西棋院的桥本昌二，

比赛采用三局二胜制，本局是一胜一负后的第三局，胜者获得

挑战权。 
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第 1 谱 (1-6)



林：白 8 于—图 1、图 2 
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第 2 谱 (7-7)



林：白 1 以下 9 的雪崩定石，一时大为流行，但最近弈出

的局数不多。理由是吳清源九段创出黑 A 内拐之定石，研究结

果是黑棋有利，而大雪崩定石一时弃而不用，到后来又恢复到

黑 10 的外拐定石— 
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图 1 (1-13)



林：黑 22 止是基本定石，此形看上去黑棋勢力厚实，且

白棋在别的部分受到牵连很难下。定石本来是两分之形，但实

战弈出很多局，都认为后来白棋难下，且拿白子时，总想缓慢

进行，但大雪崩容易导致急战，可能是避免采用此一定石的主

要理由。又，图 2—  
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图 1（续） (14-22)



林：手顺中，白于 13 长是未完成定石，势必展开比基本

定石更为激烈的急战。 
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图 2 (13-13)



林：白 14 二间低夹，过去弈出的机会很多，但最近很少

见。过去大多成为—图 3 

参考图：【过去与目前的着法】—图 4、图 5、图 6、图 7 

胜本：桥本昌二选择二间低夹，可能考虑到上述各种因素

也说不定。  
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第 3 谱 (8-14)



林：黑 1 碰角之后白 2 以下 6进行，但目前这样的下法行

不通了。 
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图 3 (1-6)



林：黑 1、3 时，白如 5 长，则黑好，但最近白棋改为 4

扳打，黑 5 以下 13，黑棋不好是大家的看法。 
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图 4 (1-13)
8 = 1



林：黑 1 尖碰，白如 2 长，则黑 3 虎扳、5 立下可以达到

目的。 
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图 5 (1-6)



林：白如 2 向内长，则黑 3 扳挡，勢也，白 4 断，这一变

化比较复杂。黑 5 立下是好棋，此时白棋有活角与舍角的二种

手法，白棋采用舍角战略，则白 6 长，黑 7 时，白棋先作 8与

黑 9 之交换。 
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图 6 (1-9)



林：白 10 飞挂，绝好，黑 11 压是紧要的一着（如再被白

于此处压，则黑棋吃不消），白 12 并撞，黑 13 吃净角上三白

子时，白 14 加补一手，白棋外势厚实，黑棋不利。且白 A 拐

是先手利，黑棋如不欲，而黑 B 跳出，则白 C 扳在左边取得先

手利，白棋的厚勢优于黑棋的实利。白棋二间低夹时，本图白

2 向内长是有力的着手。 
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图 6（续） (10-14)



林：白 1 三间低夹时，黑 2、4、6 也可以成立，因白 A 之

飞比二间低夹松懈，而白棋要 7、9、11 活角，就是说白棋的

夹法不同，而后来的进行也不同。 
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图 7 (1-14)



林：黑 17 挂左下角，问白应手，白如 A 跳，则黑 B 拆

二，求之不得。因为将来白 C攻击左上边二黑子筑成厚勢时，

黑棋这一个拆二，不受威胁，非常理想。 
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第 4 谱 (15-17)



林：故，白 18 夹，当然，次黑如 A 跳，则白棋跟着 B

跳，因左下边黑棋薄弱，而无法黑 C 打入。 

胜本：林海峰根本没有考虑黑 A 跳这样的平凡着手。 

林：白 20 如—图 8 
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第 5 谱 (18-19)



林：白 1 托碰，则黑 2 以下 8，大致如此进行，白 9 防黑

棋打入时，黑 10 挡，白▲之子位置不佳。 
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图 8 (1-10)



林：故，白 20 跨，有道理，这样的形态过去也看到过。 

胜本：白 26 止，过去木谷实与坂田荣男在本因坊赛曾有

弈出（木谷实拿白子）。 
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第 6 谱 (20-26)



林：白 26 止，左下边之折冲告一段落，但黑 27 不定型是

失策。黑 27 拆迫之前，黑棋应—图 9 
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第 7 谱 (27-27)



林：黑 1、3、5 定型—— 
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图 9 (1-6)



林：因为黑 1 断是好手筋，白如 2 粘，则黑 3、5 是先手

利。 
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图 9（续） (1-5)



林：白 28 拐是双方勢力上的要点。黑 29 拆，大致要这样

下，白 28 与黑 29 可以说是白棋的先手利。 

胜本：大场与要津之价值判断是高度的技能，也是对局者

本身的实际感觉，局外人可能体会不到。围棋的技术部门，最

容易作价值判断的是死活，所使用的技巧很难，但初、中级棋

友判断死活并不困难,另外比较简单的是官子,便宜 1 目棋也是

有利,最难判断价值的是布局阶段的要点与大场之价值判断。  
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第 8 谱 (28-29)



林：白 30 跳为防黑 A 打入而设，这是常识的着手，但有

问题，此棋应照—图 10 
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第 9 谱 (30-30)



林：白 1 飞为正確的着手，黑如 2、4 切断，则白 5 长，

黑 6 加补一手时，白 7 飞攻左上边二黑子，中央一带属于白棋

的勢力圈，局面广阔。 
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图 10 (1-7)



胜本：黑 31 镇是解消白棋模样的绝好点。 

林：黑 31 的第一感是—图 11、图 12 
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第 10 谱 (31-31)



林：第一感是黑 1 碰，白如 A扳，则黑 3 碰挡，黑棋简单

可以处理，但白棋一定会 2、4反击。 
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图 11 (1-4)



林：黑 5 打时，白 6 长出，黑 7 以下白 12，因黑 A、白

B、黑 C、白 D 是先手利，而黑得 E 跳，黑棋不坏，但白 6 不

长，而—图 12 
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图 11（续） (5-12)



林：白 6 反打，黑 7 以下白 14，白棋角上之实利很大而

作罢。 

  

13

12
11
8
7

14

6

A

10

图 12 (6-14)
9 =A



林：此时白 32 飞，因黑棋先鞭▲势力上之绝好点，而为

时已晚，我所说白▲跳有问题，就是指这一点。黑 33、35 切

断，严酷。黑下 33 之意是次留有 A 断之狙袭，白棋打吃好

呢？还是粘好呢？一定会觉得头痛。 
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第 11 谱 (32-35)



胜本：白 36、黑 37，白棋的次一手很难。 

林：图 13、图 14— 
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第 12 谱 (36-37)



林：白如 1 觑、3 打，则可以吃掉一黑子（次黑 A 则白

B），但白 1 觑，有点可惜。 
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图 13 (1-3)



林：结论先说，白 1 打是最佳的着手，黑 2 断问白应手，

白 A 打损失实质，而白 7 粘不退让，黑 8 长出，白 9 以下黑

12 时，白 13 飞，黑棋很难下，局面广阔，白棋有利。 
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林：白 A 觑与黑 B 粘交换一手是自行解消味道，例如将来

白 C 打入时，白棋再也不能 D觑，且白棋从 E 飞入时，白棋作

了 A 与黑 B 之交换，而黑棋可以简单阻挡白棋之进路。白 38

碰，不好。 

胜本；此棋成为失败之远因。  
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第 13 谱 (38-38)



【中盘篇】 

林：黑 41 扳是好劫材，白 42 退时，黑 43 提劫，白 44 如

A 粘，则我打算黑 B 长与白一战；又，白棋不 A 粘而白 C 打，

则黑 B 长不急，而打算他投别处。  
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第 14 谱 (39-43)
43 =A



林：白 44 如—图 15 

胜本：故，白棋不得不 44 打，但这是明显的损棋。 

林：白 44 粘，约损失 5、6 目棋。 

胜本：为什么白棋损失 5、6 目棋？ 

林：图 16—  
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第 15 谱 (44-44)



林：白 1 粘，则黑 2 长，白如 3 尖，则黑 4 结连，因左边

白棋味恶，而白棋只好 A 内觑，违反白棋要外面 B 觑之原则。 
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图 15 (1-4)



林：黑 1 断打，白 2 提取时，黑 3 跳下，但黑棋过早黑 3

跳下，白棋不一定会 A 应。白棋手拔时，90%是黑 A、白 B 之

进行，除非黑棋的劫材丰富，黑棋不能 B 冒險。黑 3 跳下目前

不是先手利，则我说的白棋损失 5、6 目棋之根据在哪里？看

下去自然会知道。  
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图 16 (1-3)



胜本：围棋这样的地方很像推理小说，推理叫做“损失”

的犯人到底在哪里？目前犯人没有出现，警察正在找寻之中。 

林：白 48 也可考虑—图 17、图 18 
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第 16 谱 (45-48)



林：白 1、3 进行，但后来白 A断，则黑 B、白 C、黑 D

应，白棋没有多大意思。 
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图 17 (1-3)



林：又，白 1 碰，则黑 2 断，白 3 粘时，黑 4 长出，再看

白 5 以下 13 时，黑 14 挖，白 15 以下黑 28 成为双方围空之局

面，黑空比白空多，故本图之白 1 碰，此际不宜。 
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图 18 (1-28)



林：白 50 如不下，则—图 19 

胜本：林海峰说“左边白阵形凝”。 
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第 17 谱 (49-51)



林：黑棋有 1、3 之筋。 
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图 19 (1-3)



林：白 52 止，左上边之折冲告一段落，左边白棋被黑棋

揩了油去，地域目数黑棋比白棋多，我自以为形勢有利。 

胜本：有白▲之跳时，黑棋要采取 53 之先手利，没有白

▲之子，则黑棋当然要 A 打入。 

林：白 54 如 B 应，则—图 20  
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第 18 谱 (52-53)



林：白 1 应，黑 2 取得先手利之后，黑 4 长，白 5 尖时，

黑 6 结连，黑棋握住中央大战之主动权。这样，黑棋围到下边

大空之可能性非常之大，黑棋优勢確定。 
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图 20 (1-6)



胜本：白 56 普通是要 A 应，但桥本昌二认为形势不利而

白 56 反拨。白 56 反拨之前，白棋先以白 54 碰，问黑应手。 
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第 19 谱 (54-56)



胜本：黑 57 扳时，白 58 扭断用强。桥本昌二的棋风，刚

开局时按部就班进行，如果形勢有利，则坚实地强化阵地，不

给对方以可乘之机，但如果形势不利，则处处用强，找寻最强

烈的手段反拨。 

林：我没有想到白 58 扭断。  
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第 20 谱 (57-58)



胜本：黑 59 有软硬的二种作战计划，黑 59 长是属于“你

来吧”的强硬手法。 

林：但后来一想，黑 59 有简明的下法，就是—图 21 
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第 21 谱 (59-59)



林：黑 1 打之后黑 3 长，白 4、6 是最强手，黑棋取得 7

之先手利后黑 9 长，黑棋在中央可以围到不少的腹空，比谱之

进行简明。又，白如 A 觑，则黑 B 挡即可。 
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图 21 (1-9)



林：白 60 碰是倚靠战术，其真正之意是攻击上边二黑

子。黑 61 如—图 22 
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第 22 谱 (60-60)



林：黑如 1 扳，则白也 2 扳，次可白 A 打，而黑 3 不能

省。白 4 以下 12，角上二黑子被割取，但中央黑棋更为壮

厚，本来我想这样下，但— 
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图 22 (1-12)



林：但仔细一想，黑 13 以下白 16，黑 17 大围中央腹空

时，白 18 长，黑棋阻白棋出路之味道不佳而作罢。 
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图 22（续） (13-18)



胜本：故，黑 61 长，冷静。 

林：黑 63 打入是黑▲长的次一狙袭，白 64 如—图 23 
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第 23 谱 (61-63)



林：白 1 压，则黑 2 渡过，实质便宜，白 3 以下 7，黑棋

舍弃中间二黑子也划算。 
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图 23 (1-7)



胜本：白 64 阻渡只此一手，黑 65 觑，白棋怎样应才对？ 

林：白 66 如—图 24 
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第 24 谱 (64-65)



林：白 1 粘，则黑 2 尖，后成白 3、5 之进行。黑 6 以下

10 时，白棋无法手拔，否则黑 A、白 B、黑 C、白 D、黑 E，右

边白棋没有眼位。 
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图 24 (1-10)



林：故，白 66 压。但黑 67、69 冲断时，白棋没有适切的

应手—图 25 
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第 25 谱 (66-69)



林：白 1 挡，则黑 2 断，白 3粘时，黑 4 与白 5 交换一手

之后黑 6 尖出，中央之战白棋没有成算。 

  

6

3 1

4

2

5

图 25 (1-6)



胜本：白 A 挡，中央之战没有成算，则白棋只好 70 虎扳

内部做活，非常痛苦。 

林：白 72 来子，则白 A 挡可以成立—图 26 
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第 26 谱 (70-72)



林：黑如 2 断，则白 3 以下 7，中间黑棋被吃。 

  

7
5 4

6

1

3

2

图 26 (1-7)



胜本：故，黑 73 长，当然。 

林：黑 73 长，中央黑势更为壮厚，黑棋优势確定。 

胜本：地域目数差不多，但中央黑棋势厚，白棋不容易解

消。白 74 冲，求取手段。 

林：黑 75 如 76 扳，则白棋一定会 A 扳出。 

胜本：黑 75 跳，冷静，白 76 出头时，黑 77 压，黑棋的

中央势力更大。  
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第 27 谱 (73-77)



胜本：白 78 不能 A、黑 B、白 78 挖粘？ 

林：不行—图 27 
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第 28 谱 (78-78)



林：白 1 挖时，黑棋一定会 2断打，白 3 以下黑 6，白棋

留有 A 之断点。 
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图 27 (1-6)



林：白 80 与黑 81 为相等之点。 

胜本：白 80 如 A 跳入，则黑 80 渡过…… 

林：下边黑棋被冲破，但黑棋在中央连下二手，中央勢力

更为壮厚，黑棋绝对不吃亏。 
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第 29 谱 (79-81)



胜本：白 82、84 扳粘，本来是在官子阶段弈出，但本局

被黑 84 扳打，会影响到整个白棋的眼位，而白 82、84 扳粘是

急务。白 86 在右上角扳一手，可能是问一下黑棋的应手。 

林：白 88 拆二是超级大场。 

胜本：与黑 A 拆比较一下就可以知道。  
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第 30 谱 (82-88)



林：黑 89 长，也是好点。 

胜本：白 90 扳，意图侵入中央黑棋腹空。中央黑棋腹空

究竟有多少目数？我们业余棋友是不容易算出来，本来厚勢的

目数是最难计算，连专家棋士也只能说是大概…… 
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第 31 谱 (89-90)



胜本：黑 91 跳，你下得这样坚实？白 92 不能 A 断打吗？ 

林：图 28— 
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第 32 谱 (91-91)



林：黑 2 以下 8，黑棋的中央腹空更大，且也吃不掉左上

边黑棋，白棋这样下损失。 
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图 28 (1-8)



胜本：故，白 92、94 一步一步侵入。 

胜本：黑 97 拐，实质很大，且左上边黑棋也完全安定。 

林：黑 97 如 A 冲出，则白 B 碰挡，黑棋再也不能越雷池

一步。 

胜本：白 98 飞，林海峰前所说的左下边白棋损失 5、6 目

棋的犯人找到了（参照图 16）。 

林：图 29、图 30—  
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第 33 谱 (92-98)



林：黑 1 碰挡，白 2 以下黑 9，先手权利依然归白。 
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图 29 (1-9)



林：黑 1 跨，则白 2 以下黑 9，黑仍然落后手。 
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图 30 (1-9)



林：但谱白 98 飞时，黑 105 跨可以成立，白 106、黑 107

时，白棋如 A 长出，则有—图 31，白自是不可，此乃黑 99 断

之功劳。 
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第 34 谱 (99-107)
103 =A



林：白如 1 长出，则黑 2 以下 12，左下边之攻杀白负。 
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图 31 (1-12)



胜本：故，黑 107 断时，白棋只好 108、110 提取一子，

与图 29、图 30 不同之点是白棋落了后手。分析一下局部之得

失—图 32。白 98 飞入至白 110 止，白棋后手吃掉一黑子，在

目前不是最大的棋，但为什么桥本昌二这样下呢？就是白棋次

有逃出二白▲子之狙袭（容后说明）。  
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第 35 谱 (108-110)



林：黑 1 跳下时，白 2 挡，黑 3 手拔，白 4、6、8 提取一

子。 
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图 32 (1-8)
3  pass



胜本：黑 111 尖，右上边黑空確定。但白 112 尖碰，白棋

在右上边又生出手段。黑 113 飞，白棋在角上再也没有手段可

施？ 

林：有—图 33、图 34 
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第 36 谱 (111-113)



林：白 1 尖，黑如 2、4 断取一子，则白 5、7、9 可以弄

成劫争。 
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图 33 (1-9)



林：黑 2 防止劫争，则白 3、5仍然可以挑起劫争，对黑

10 之劫材，白棋应不胜应而白 11 解决劫争，黑 12 攻击左边

白棋，这一块白棋纵使得活，但黑棋在中央定可围到大空。

故，谱黑 13 飞，弄成劫争我不怕。  
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图 34 (1-12)
9 =A



林：虽然如此，我还以为白 114 一定会在右上边动

手……，黑得下 115，右上边成为黑棋的实空，但上边白空也

相对地增加。 

胜本：请问一下，白棋怎样逃左下二白子？ 

林：图 35、图 36— 

林：另一变化是白 A 黑 B，见图 40、图 41、图 42（注此说

明在第 41 谱中补续）  
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第 37 谱 (114-119)



林：白 1 压，黑如 2、4 强行，则白 5、7 冲断，攻杀黑

负。 
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图 35 (1-7)



林：故，黑 4 尖，白如 5、7 冲断，则黑 8、10 舍弃二子

意图吃掉整个白棋，白 11、13 时，黑如 A 断，则白 14 挡，攻

杀黑负，故黑 14 要出头，白 15 扳出— 
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图 36 (1-15)



林：黑 16、白 17 时，黑棋有种种的下法，黑 18 扳可能

是最佳的一着，白 19 飞，逃出成功，好坏暂时不管，白棋想

逃出是可以的，你知道吗？ 

胜本：白棋形勢不利，而白棋逃出左下边二子，与黑棋一

决胜负可能成立。  
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图 36（续） (16-19)



林：白如 1 挤，则黑 2 紧粘，白 3 飞，黑 4、6 冲断，白

也 7 以下 11 切断，黑 12 紧贴，三气对四气，黑棋多一气吃

白。 

胜本：那么，白棋逃出二子是不能成立？ 

林：不—图 41  
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图 40 (1-12)



林：白有 1 碰之妙筋，黑 2 粘时，白 3 尖碰又是一着妙

手，白棋可以逃出。 

胜本：白 1、3 都是妙筋，黑棋怎样应？ 

林：黑 4 扳时，白棋取得 5 之先手利之后白 7 断，黑 8、

白 9 成为劫争。手顺中，黑 4如—图 42  
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图 41 (1-9)



林：黑 4 长，则白 5、7 逃出成功。 

胜本：非常难解，可能桥本昌二无法作正確的细算，而没

有动手…… 
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图 42 (4-7)



林：白 120 来子，白棋更容易逃出，而黑 123 下了锁，左

下边黑棋成为实空。 

胜本：白棋在左下边后手提取一子是留有逃出二子之狙

袭，白 120 失去最后的机会，替他可惜。 

林；但逃出二子，另外也有很多变化，可以说是非常难解

的诘棋—图 37 
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第 38 谱 (120-123)



林：白 1 时，黑棋也可以 2 应，白 3 跳时，黑 4 可以捕

捉。白 5 冲，黑 6 挡时，白如 7 跨，则黑 8、10 切断，白如 A

挖，则黑 B、白 C、黑 D、白 E、黑 F，攻杀白负。但白棋可能

也有另外的下法，这一诘棋很难解开…… 
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图 37 (1-10)



林：白 138 跳时，黑 139 双觑赚到小钱。白 140 如—图

38、图 39 
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第 39 谱 (124-139)



林：白 1 粘，则黑 2 冲、4 拐，白如 5 粘，则黑 6、8 可

以吃到。 
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图 38 (1-8)



林：白 1 方面粘，则黑 2 冲，白 3、黑 4，与谱之进行相

同。 
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【终盘篇】 

林：黑 145 割取一白子，且还留有黑 A 割取二白子之余

利。黑 147 于 A 割取二子虽大，但白再 B 跳，次生出白 C 之

断，且也留有 D 之断点，黑棋味道不佳而选择黑 147。 
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第 40 谱 (140-146)



林：胜负已定，补充说明逃出左下边二白子之另外变化—

图 40、图 41、图 42【解说图回溯至黑 119 之节点查看】 
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第 41 谱 (147-149)



林：白 160、162 是大官子，角上留有手段，就是白 A 之

夹打—图 43 
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第 42 谱 (150-163)



林：黑如 2 粘，则白 3 尖碰，次黑如 A 立下，则白 B 夺去

另一只眼位，黑棋不活。 
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故，白 3 时，黑棋只好 4 挡，白 5 扳，黑 6 打时，白 7

扑。 

林：黑棋只好 8 提取二子，白 9 提劫，黑也 10 提劫，白

11 粘时，黑也粘劫，黑棋只活二眼。  
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图 43（续） (4-12)
11 =A 12 = 5



林：故，白 172 夹打时，黑棋只好 173 反打。 
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第 43 谱 (164-173)
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第 44 谱 (174-200)
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第 45 谱 (201-215)



林：黑 225 冲，白棋投降，盘面黑多 14、5 目。 

225 手止，黑不计胜 

时限各 6 小时： 

黑：5 小时 29 分 

白：5 小时 59 分  

219 217 218

223
220

221
222

224

216

225

第 46 谱 (216-225)



第 4 届棋聖挑战权谁属决定赛第 3 局 

白 桥本昌二 九段 

黑 林 海峰 九段 

黑贴 5.5，目 225 手止，黑不计胜 
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